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Рассмотрено использование в экономике понятия "потенциал", которое широко применяется в 

экономической литературе, проанализированы существующие подходы к определению "потенциал 
предприятия". Аргументирована необходимость аналитической идентификации и стратегической 
характеристики потенциала предприятия с учетом факторов эффективного формирования и ис-
пользования в условиях нестабильности внешней среды. Обоснованы целевые установки повышения 
эффективности деятельности предприятия на основе оценки результативности использования его 
комплексного потенциала.  

Ключевые слова: потенциал предприятия, диагностика, деятельность предприятия, развитие, 
система управления, идентификация намерений предприятия. 

 
The article considers the notion of "potential" which is widely used in economic literature. Existing ap-

proaches to the definition of "enterprise potential" are analyzed. The need for analytical identification and 
strategic characteristics of the potential of the company is argued for, taking into account the factor of its ef-
fective formation and utilization in unstable external environment. Target directives of improving the effi-
ciency of an enterprise are defined by evaluating the efficiency of using its complex potential. 

Key words: potential of the company, diagnostics, enterprise activity, development, management sys-
tem, identification of the intentions of the enterprise. 

 
Постановка проблеми. Сучасний стан вітчизняної економіки потребує пошуку нових форм і 

методів підвищення ефективності діяльності промислових підприємств, необхідних для стабілізації та 
наступного розвитку промислового виробництва. Досвід розвинених країн переконує, що одним із та-
ких методів є створення ефективних систем управління потенціалом підприємств, які враховують 
складність і багатоманітність вхідних об'єктів управління, результативно використовують організацій-
но-економічні важелі регулювання виробництва, а також нові технології і інструменти управління. 
Сьогодні відбувається глобальний перегляд існуючих поглядів, пов’язаних з процесом ведення бізне-
су, та перегляд самої концепції управління бізнесовою діяльністю.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Необхідність забезпечення якомога більшої повно-
ти, системності та динамічності опису функціонування підприємства пояснює зростаючий інтерес на-
уковців до теоретичних концепцій, що з’ясовують проблеми існування підприємства, його ролі в еко-
номічній системі та різних форм його внутрішньої організації.  

В дослідженнях зарубіжних та вітчизняних вчених [1–7] потенціал розглядається в різних аспек-
тах (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Сучасні погляди науковців щодо аспектів прикладного значення категорії потенціалу 
 
Потенціал як об’єкт наукового дослідження набуває набагато ширшого значення, зазнає постій-

них змін із розвитком науки, а останнім часом і економічних трансформацій, під впливом формування 
глобальної економіки інноваційного типу. Підприємство повинне володіти здатністю діагностувати 
власний динамічний потенціал з огляду на тенденції розвитку зовнішнього середовища, підвищувати 
рівень його реалізації та нарощувати відповідно до уявлення про джерела конкурентної переваги під-
приємства. 
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Потенціал як засіб реалізації підприємницької ініціативи. Оскільки потребу людини як економіч-
ного суб’єкта в реалізації власних ідей задовольнити повністю практично неможливо, її цілеспрямована 
діяльність супроводжується змінами та перетвореннями в своїх інтересах [8]. Сама по собі, людська дія-
льність – це процес реалізації потенціалу. Тож якщо потенціал відсутній, діяльність стає неможливою. 

Потенціал як основа розвитку підприємства. Реалізація можливостей забезпечує розвиток під-
приємства. Вихідною точкою процесів розвитку на підприємстві є рівень його потенціалу. З моменту 
початку функціонування, підприємство має чітко визначений соціально-економічний потенціал, тобто 
шанс на розвиток. Розвиток – це використання потенціалу. Потенціал – це розвиток в статиці, а наро-
щування потенціалу – це динаміка розвитку. А це означає, що володіючи потенціалом, підприємство 
завжди володіє можливостями розвитку, але може і не розвиватись, маючи потенціал. 

Потенціал як інструмент управління розвитком бізнесу. Побудова моделей управління потенці-
алом підприємства дозволяє підвищити ефективність прийняття та реалізації управлінських рішень, 
що забезпечує досягнення кінцевих результатів економічної діяльності. В дослідженні потенціалу як 
об’єкта управління нерозривним є зв'язок з такими взаємопов’язаними управлінськими категоріями, як 
трансформація (реорієнтація, реструктуризація (реорганізація, реінжиніринг, ревіталізація, регенера-
ція, санація, пожвавлення, рефреймінг, регенерація, реінжиніринг, оновлення, реформування), реаліза-
ція (використання), стан та розвиток.  

Незважаючи на тривалий період досліджень та збільшення кількості публікацій, в тій чи іншій 
мірі присвячених проблемам наявних та потенційних можливостей, термін "потенціал" досі залиша-
ється абстрактною категорією для управлінців-практиків. Така ситуація склалась внаслідок недостат-
ньої кількості системних досліджень організаційно-економічних умов практичної діяльності економі-
чного суб’єкта та пошуку інструментів підвищення результативності його діяльності з врахуванням 
інноваційних факторів. 

Постановка завдання. Метою статті є узагальнення підходів щодо використання терміну "по-
тенціал" в економічних дослідженнях економіки підприємств. 

Результати дослідження. Термін "потенціал" використовується для позначення наявних та по-
тенційних можливостей до здійснення певного виду і якості діяльності (рис. 2). Ці можливості ство-
рюються суспільством в ході його історичного розвитку, причому рівень розвитку знань визначає рі-
вень розвитку соціально-економічної формації. 

 

 
 

Рис. 2. Трактування терміну "потенціал" в економічних дослідженнях 
 
Створення та подальший розвиток промислових підприємств пов’язується з формуванням особли-

вих властивостей і характеристик та вибором способів функціонування в конкурентному середовищі. 
Г.Б. Клейнер потенціал підприємства визначає як сукупність тих властивостей і якостей підприємства, 
які з одного боку визначають можливості і межі його функціонування при тих чи інших зовнішніх умо-
вах, а з іншого є більш-менш стійкими, тобто не можуть бути змінені в короткий термін [1].  

С.І. Чимшит розглядає потенціал підприємства як абсолютну категорію, яка характеризує внут-
рішню якість об’єкта, основу якої складає технологічна перевага [4]. Є.В. Лапін з огляду на концепцію 
стратегічної прогалини потенціал підприємства визначає як можливі межі трансформаційних процесів 
на підприємстві [5]. 

Діяльність підприємства – це процес реалізації функцій підприємства завдяки виконанню певних 
видів робіт для досягнення поставлених цілей і отримання конкретного результату. Результатом діяль-
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ності підприємства є рішення (вибір з набору можливих альтернатив) і дії чи поведінка, що відповідає 
рішенням. Рішення значною мірою приймаються, виходячи з альтернатив, що пропонуються зовніш-
нім середовищем, і відповідно, від якості і доступності альтернатив, тобто від екзогенних факторів.  

Комплексне дослідження діяльності підприємства дозволяє представити два загальних напрямки 
його існування: самозбереження та саморозвиток. У першому випадку метою діяльності підприємства 
є виживання та відсутність стимулів до використання потенційних можливостей, що відкриваються у 
зовнішньому оточенні. Разом з тим, сучасне підприємництво, орієнтоване на майбутнє, прямує до 
створення найкращих можливостей для розвитку бізнесу. Саморозвиток орієнтує підприємство на 
стійкий розвиток, характеристиками якого є надійність функціонування, конкурентоздатність, гнуч-
кість у зовнішньому середовищі, управління ризиками, економічна безпека.  

На думку авторів [9, с. 166], економічна стійкість як поняття передбачає оцінку шансів існування 
в майбутньому, спираючись на сьогоднішній стан, накопичений потенціал і тенденцію основних еко-
номічних показників. Підприємство, що визнане економічно стійким, знаходиться в стані динамічної 
рівноваги, збалансованості, джерелом якої є найбільш повне використання потенціалу. 

Позитивний потенціал – можливість організації реалізувати поставлені цілі без залучення додат-
кових ресурсів чи організаційно-технічних і соціально-економічних перетворень.  

Від’ємний потенціал виражає додаткові потреби організації в ресурсах для реалізації стратегіч-
них цільових установок.  

У відповідності з новими орієнтирами розвитку надлишковий потенціал окремих напрямків дія-
льності повинен бути скорочений, в той же час потенціал інших напрямків, що мають пріоритетне зна-
чення, повинен нарощуватись.  

Враховуючи недостатньо визначений зв’язок між діяльністю підприємства і його потенціалом, в 
табл. 1 подано порівняльну характеристику понять "підприємство" та його "потенціал" з огляду на по-
требу в їх оцінці. 

 
Таблиця 1 

Відмінності між поняттями "підприємство" та "потенціал підприємства" 
 

Параметри Підприємство (бізнес) Потенціал підприємства 
Мета оцінки Визначення вартості в разі купівлі-

продажу, при реструктуризації, стра-
хуванні, здійсненні інвестиційних 
проектів розвитку бізнесу 

Виявлення власних можливостей щодо 
підвищення ефективності управління 
підприємством і подальшого оптималь-
ного використання (реалізації) виявле-
ного і оціненого потенціалу 

Зацікавлені особи 
в дослідженні 

Керівництво, власники, робітники чи 
акціонери 

Керівництво, власники, робітники чи 
акціонери, держава, кредитори, страхові 
фірми тощо 

Об’єкт оцінки Безпосередньо система в цілому та її 
окремі підсистеми і елементи 

Взаємозалежність компонент з враху-
ванням синергетичного ефекту 

Суб’єкт оцінки Компетентний орган Працівники підприємства, науковці 
 
В управлінні діяльністю підприємств термін "потенціал підприємства" розглядається з наступ-

них позицій: 
- використання в господарській діяльності економічних ресурсів (в якості таких джерел необхід-

но розглядати як традиційні ресурси, так і не ресурсні параметри, зокрема – характеристики організа-
ційної структури управління підприємством, параметри його організаційної культури, знання персона-
лу, ресурси репозиціювання, рівень трудової мотивації персоналу, рівень конкуренції на ринку. В 
складі потенціалу підприємства виділяють задіяні реальні, конкретні, фіксовані засоби, які використо-
вуються на даний час на практиці, та нереалізовані, нерозкриті можливості, які на даний час не можуть 
бути виміряні з використанням традиційної економічної звітності);  

- ефективної реалізації функціональних завдань. Спільний облік набору елементів дозволяє 
більш повно і адекватно визначити рівень досягнення підприємством кінцевих цілей функціонування. 
Функціональними складовими потенціалу підприємства є: виробничий потенціал (матеріально-
технічні засоби і можливості їх використання для виробництва продукції); фінансовий потенціал (вла-
сні та позичені фінансові засоби і можливості їх використання в господарській діяльності); ринковий 
потенціал (маркетингове ресурсне забезпечення підприємства); науково-технічний потенціал (можли-
вості організації розвивати і впроваджувати результати НТП); екологічний потенціал (можливості під-
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приємства здійснювати господарську діяльність за умови збереження екосистеми); трудовий потенціал 
(сукупність трудових потенціалів всіх функціональних видів діяльності); 

- визначення межі розвитку, оскільки завдяки принципово новим інноваційним бізнес-рішенням 
досягається інтенсифікація використання існуючого потенціалу.  

Завданням аналізу потенціалу підприємства є створення інструментальних засобів, що дозволя-
ють виявити, проаналізувати і оцінити в якій-небудь шкалі потенціал підприємства. Потребує вирі-
шення проблема вимірювання факторів потенціалу підприємства і питання їх взаємозв’язку. 

На даний час в економічних дисциплінах широко використовується значна кількість похідних 
визначень терміну потенціал, оскільки в них зосереджуються накопичені управлінською наукою знан-
ня. В залежності від пошуку можливостей протидії або сприяння тим чи іншим тенденціям в підпри-
ємницькому середовищі, виділяють наступні похідні різновиди потенціалу підприємства: 

- антикризовий потенціал як сукупні можливості підприємства протистояти кризам (для оцінки 
проведення процедур антикризового управління);  

- стратегічний потенціал (для визначення джерел і напрямків використання стратегічних ресур-
сів для досягнення довгострокових цілей); 

- конкурентний потенціал як сукупність різних видів ресурсів, притаманних організації здібнос-
тей, взаємозв’язків та наявних можливостей розвитку, що дозволяють підприємству ефективно функ-
ціонувати і пристосовуватись до умов ринкового середовища (для обґрунтування засобів завоювання 
стійкої конкурентної позиції); 

- трансформаційний потенціал як готовність підприємства до трансформаційних перетворень 
(для визначення впливу невизначеності на діяльність підприємства); 

- адаптаційний потенціал як можливості для відновлення нормального значення важливих пока-
зників підприємства, що погіршуються в обмежений період часу (для визначення спроможності під-
приємства сприймати зміни; границі, в межах яких перетворення не впливають на найважливіші стійкі 
характеристики підприємства). 

В загальному вигляді, процес діагностики використання потенціалу підприємства можна пред-
ставити як послідовність наступних етапів:  

- ідентифікація умов діяльності підприємства в підприємницькому секторі;  
- визначення цільової функції підприємства, її декомпозиція на бізнес-завдання;  
- відбір показників, що відображають результати ринкового росту, стан та динаміку потенціалу 

підприємства;  
- встановлення нормативних співвідношень в зміні обраних показників у відповідності до умов 

ринкового середовища та внутрішніх умов розвитку;  
- вибір нормативної структури показників з врахуванням ситуаційних характеристик і особливо-

стей етапу розвитку підприємства;  
- визначення фактичної структури показників, що відображає наявні пріоритети у використанні і 

розвитку потенціалу;  
- оцінка співвідношення нормативної і фактичної структури показників та формулювання висно-

вків щодо достатності цього рівня і результативності стратегії розвитку підприємства;  
- розробка заходів оперативного характеру, спрямованих на покращення організації потенціалу 

та підвищення рівня його системності.  
Управляти процесами реалізації потенціалу – значить управляти як процесами функціонування, 

так і процесами розвитку, розширюючи коло можливостей для досягнення цілей підприємства. На да-
ний час це є одним з найбільш перспективних напрямків розвитку теорії і практики управління фір-
мою, цілісною концепцією управління підприємством, яка базується на системному, комплексному і 
процесному підходах [4, с. 9].  

Застосування процесного підходу дозволяє підприємствам орієнтуватись на сукупність безпере-
рвно здійснюваних дій, пов’язаних з плануванням, прогнозуванням, організацією, координацією і ви-
конанням робіт, аналізом, контролем і стимулюванням персоналу. Системний підхід застосовується як 
спосіб упорядкування управлінських проблем, завдяки якому здійснюється їх структурування, визна-
чаються цілі, рішення, обираються варіанти, встановлюються взаємозв’язки і залежності елементів 
проблем, а також фактори, що здійснюють вплив на їх рішення. Комплексний підхід базується на за-
стосуванні і системного, і процесного підходів до управління підприємством. Їх взаємовплив і взаємо-
проникнення дозволяють забезпечити підприємствам необхідну гнучкість, швидку реакцію, орієнту-
вання на потреби зовнішнього середовища і постійний чіткий зв'язок з клієнтом. Таким чином, управ-
ління підприємством ефективне, якщо в результаті діяльності його внутрішнє середовище відповідає 
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зовнішнім умовам, чи управління підприємством ефективне при наявності динамічного балансу між 
внутрішнім і зовнішнім середовищем. 

До організаційно-економічних інструментів забезпечення розвитку підприємства, що підлягає 
свідомому управлінню з боку керівників, можна віднести: 

- більш активне застосування аналітичної інформації всіх видів, включаючи прогнозування і об-
ґрунтування альтернативних економічних сценаріїв, стимулювання прийняття превентивних заходів; 

- збір інформації, що відображає стан справ по всій компанії, в єдиній базі і її оновлення в режи-
мі реального часу заміняє розпорошені і не завжди пов’язані між собою джерела даних; 

- крос-функціональна комунікація і співробітництво, чіткий алгоритм прийняття рішень; 
- бізнес-процеси, пріоритети, ініціативи і цілі, на які орієнтуються менеджери і рядові співробіт-

ники, знаходяться у відповідності до стратегічних цілей вищого керівництва. Все це приходить на змі-
ну пристрасності при утвердженні проектів, недостатній відповідальності, а то і повній безвідповіда-
льності, і суперечливим одне одному показникам результативності, що заважають максимальному за-
доволенню інтересів акціонерів; 

- економічні показники прибутковості клієнта і його потенційної цінності стають наочними, що 
стимулює розвиток більш гнучких і диференційованих сервісів і пропозицій; 

- фокусування на декількох життєво важливих показниках, що дасть можливість розрізняти 
"значимий сигнал на фоні шуму"; 

- звіти про надзвичайні і тривожні події, а також візуалізація звітності дозволяє швидше і впев-
неніше рухатись в стратегічному напрямку, який обирається (і в обов’язковому порядку постійно ко-
ригується) керівництвом. 

Висновки. На основі вищевикладеного можна зробити висновок, що поняття "потенціал" є бага-
тоаспектним, оскільки використовується в сучасних дослідженнях для позначення найбільш оптима-
льних та перспективних аспектів підвищення ефективності діяльності підприємства на інноваційних 
засадах. Економічна стійкість підприємства з огляду на динамічні параметри діяльності може бути за-
безпечена за рахунок найбільш комплексної реалізації потенціалу підприємства. Оскільки діяльність 
підприємства значною мірою визначає кон’юнктуру галузевих ринків, в результатах його діяльності 
зацікавлені численні контактні аудиторії. З огляду на це, цільові установки підвищення ефективності 
діяльності підприємств мають бути спрямовані на формування комплексної системи діагностики поте-
нційних можливостей підприємства та вибір прогресивних управлінських організаційно-економічних 
інструментів. 
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